



# 非法“全民挖宝”何以一再上演？



近日，江西赣州干旱水位下降，部分河滩裸露，引来数百人“挖宝”。也有不少网红博主被流量吸引，带着金属探测仪到当地直播挖掘。为此，赣州市文物局发布《关于加强水下出露文物保护单位保护管理的通告》，严禁任何个人以任何形式进行水下文物考古调查、勘探、发掘等活动。(11月10日《北京青年报》)

一提到文物保护，人们首先想到的往往是各种名胜古迹，博物馆里的奇珍异宝，知道这些是优秀的历史文化遗产，属于国家所有。不过，对于河道里裸露出来的，施工时无意挖出来的，许多人认为是“无主”物品，谁先

发现就是谁的。这其实是缺乏法律常识的。

在文物保护的法律词典中，并不存在“谁挖的宝贝是谁的”一说。《文物保护法》明确指出：中华人民共和国境内地下、内水和领海中遗存的一切文物，属于国家所有。一切机关、组织和个人都有依法保护文物的义务。地下埋藏的文物，任何单位或者个人都不得私自发掘。根据规定，只有具备相应资质的单位，在履行报批手续后，才能进行考古挖掘。个人私自“挖宝”，不仅属于违法行为，即使真的挖出宝来，也应上交给国家，而不能据为己有。

“全民挖宝”之所以一再上演，一方面源于法律意识淡薄，许多人并未认识到其违法性质，另一方面也与有关部门反应滞后，未能及时依法叫停有关。近年来发生的类似事

件，往往都是持续多日引发媒体报道后，相关部门才开始介入处置。倘若能够在第一时间制止，也就可以避免更多人仿效跟风，演变成“全民挖宝”的群体性事件。

遏制非法“全民挖宝”，需要有关部门和全社会形成合力。首先，有关部门要加强宣传，以群众喜闻乐见的方式普及文物保护知识，推动全社会关注参与文物保护。其次，对于“全民挖宝”的群体性事件应及时处置，对发现文物及时上报或上交的个人予以奖励，对哄抢、藏匿文物的个人予以收缴和处罚。此外，广大公众也要主动增强文物保护的责任感，对于扎堆“挖宝”现象不盲目跟风，积极向有关部门举报线索，形成“私挖文物、人人喊打”的浓厚氛围。

张涛

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路  
以南板桥河以东  
电话 0551-64278186

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博

## 热点冷评

### 用诚信检验双十一的“成色”

双十一又要到了，电商的各种促销活动令人眼花缭乱。在这场消费“盛宴”的背后，暗藏着各种损害消费者权益的“陷阱”。每年此时，中国消费者协会都提醒消费者，面对双十一促销，消费者应当理性。有网友认为，一方面，“剁手党”们须擦亮眼睛，警惕消费“陷阱”。另一方面，相关部门的监管不能缺位，需要及时跟进。

双十一期间，无论是电商、物流快递、“剁手党”还是监管部门，都够拼的，也只有“各司其职”双十一才能顺利、圆满。商家诚信经营、消费者理性购物、监管部门执行到位，双十一肯定处处精彩。

然而，从以往的经验看，虽然双十一集中释放了消费潜力，活跃了市场，但无论是商家还是消费者或监管部门，各自扮演的角色并不尽如人意。商家不诚信、“剁手党”不理性、监管部门的服务不到位等问题一直存



促销手段 王恒/漫画

在。事实上，每次双十一过后，除了各大电商心满意足外，还有网民的集体吐槽，甚至网购高峰成了名副其实的“投诉高峰”。

商家的虚假宣传和欺诈行为，令人不齿，可如果监管部门严格把关，就会减少乱象。因此，监管部门必须负起责任，及时处理各种问题。如及时约谈各电商网站，让其

公布促销活动的期限、方式、规则，排查促销者的经营资质、身份信息，全面梳理近期网络商品价格，防范经营者采取“先涨后降”等方法虚构优惠促销，欺骗消费者，做到防患于未然。

而消费者在“狂购”时也应理性、文明消费，不能因商品价格便宜就冲昏了头，非理性消费会造成浪费。同时，还要增强维权意识，维护自身的合法利益，积极举报违法经营的行为。

历年的双十一都证明，中国消费者不缺消费实力，缺的只是刺激手段，那是中国人强大的购买能力和消费需求，以及蕴藏在消费中的巨大商机，而这一切，都必须在诚信条件下才能变成现实。既然双十一是检验社会诚信与否的一把标尺，那就让我们用诚信检验双十一的“成色”，让每个参与的人都行动起来，过一个更诚信、更文明的双十一。

刘天放

## 时事乱炖

### 上门掌掴男童，法律不容戾气家长

日前，一则“家长上门一掌扇倒幼儿园孩子”的视频在朋友圈热传。11月9日，江苏省南京市公安局玄武分局通报此事，称打人男子为某医院社会聘用人员，目前，因涉嫌故意伤害被公安机关依法刑事拘留。(11月9日《央广网》)

孩子之间闹矛盾，家长之间动拳头，近年来，这种荒唐事已经发生过多起。比如，2020年底，一则“小学生家长约架，头破血流进医院”的微信对话截图和视频在网上热传。网传截图显示，上海两名三年级男生因在学校做操时“踢屁股”，倒水时“绊摔跤”产生摩擦，两名学生家长遂在微信群内发生口角并“约架”。结果，在家长群率先发难约架的张爸被陈爸用U形锁打进了医院。

孩子在幼儿园里被其他孩子“欺负”，家长心疼孩子，情绪愤怒，是人之常情，可以理解。但是，家长为此就冲到对方孩子家里，一掌扇倒“欺负”自家孩子的孩子，并推倒对方孩子的爷爷，致使对方孩子爷爷腿部骨折。这位家长的戾气实在是太重了，已经超出了“护子心切”

的范畴，是无视国法。目前，打人的家长已经被公安机关依法刑事拘留，将来可能要付出被追究刑事责任以及丢掉工作的沉重代价，实在是令人唏嘘。

从教育角度说，家长上门掌掴男童实质上是对孩子的二次伤害，潜在的危害不可小觑。父母是孩子一生的老师，他们的言行潜移默化地影响着孩子的身心健康成长。家长上门掌掴男童，客观上会给两个孩子都留下心理阴影，不利于孩子的身心健康。

实际上，孩子间发生小摩擦、闹点小矛盾，属于正常现象，家长没有必要大惊小怪。况且，现在是法治社会，即便孩子之间的矛盾闹得有点大，造成了破皮之类的伤害后果，完全可以交由老师处理，或者交由公安机关依法处理，家长完全没有必要以殴打对方孩子或者与对方家长互殴的方式讨要说法。

总之，法治社会不容戾气家长，对那些动辄挥舞拳头的戾气家长，需要法律教育，依法惩罚。

何勇

## 非常道

### 一个人成长的最好方式是战胜自己

生活中，我们最大的对手其实是自己。遇事能自省、寻根源、求突破，能够战胜自己，才是一个人获得成长最好的方式。人生没有太晚的起步，只有太懒惰的辜负。无论处于哪个阶段，你我都应该持续精进，保持成长。一个人怎样才能真正走向强大？往往越能放下傲慢心，成长得越快，越容易将事情做成。练就一颗强大的内心，直面挑战，笑对难题，寻找突破，你才可能化暗淡为绚烂，成为生活的赢家。

@人民日报

## 微声音

### 生活中，我们要学会清空情绪、清零往事、清静内心

1.清空情绪。人就像一个容器，当脑袋里装满了情绪，就无法再运转。清空，不是消极的“万事皆空”，而是历经磨炼后的平心静气。2.清零往事。人这辈子，要学会让往事清零，爱恨随意。找个时间，把那些旧事、烦事，统统倒出来，任凭它随风消散。3.清静内心。人这辈子，要学会清静内心。把情绪清空，是定力；把旧事清零，是韧劲；让内心清静，是涵养。

@新华社